Тема: «Главные члены предложения».

Цель: закрепить умение ставить вопросы к главным членам предложения, находить основу предложения, интонационно правильно читать предложения, развивать речь, воспитывать аккуратность, старательность.

Планируемые результаты (задачи):
· предметные: умение различать подлежащее и сказуемое, ставить вопросы к главным членам предложения, графически обозначать их;
· личностные: умение проявлять внимание и уважение друг к другу;
· системно- деятельностные:  развитие внимания, памяти, речи, мышления; умение делать выводы и обобщения.
Оборудование: учебник русского языка, презентация урока, карточки для работы в парах, портрет Н.А.Назарбаева.
Ход урока

1. Организационный момент.
Урок начинается, гости улыбаются

А дети постараются сегодня показать

Всё, чему учились, всё к чему стремились

Потому что в мире надо много знать.

         Наш президент Н.А.Назарбаев уделяет большое внимание образованию и науке. В его послании сказано: Казахстан должен восприниматься как высоко образованная страна, которая пользуется тремя языками: это казахский язык - государственный язык нашего народа, русский язык, как язык межнационального общения. Английский язык - язык науки, инноваций.
2.Сообщение темы и целей урока.
Работа в парах
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- Приготовьте листочки с квадратиками. 
- Я вам читаю предложение, а вы ставите в квадратиках знак препинания, который, по вашему мнению, должен стоять в конце предложения. 
- Начинаем работу с верхней левой клетки.
1. Почему с деревьев опадают листья? 
2. Почему дует холодный ветер? 
3. Почему говорят, что у народа глаз верен, а ум догадлив? 
4. Почему в конце дня хочется помолчать? 
5. Девочка, не плачь! 
6. Не утонет в речке мяч! 
7. В нашей школе три этажа? 
8. Почему сегодня идёт дождь? 
9. Кто обижает маленьких и слабых? 
10. Какие интересные книги я прочитал летом! 
11. Чудесен русский лес. 
12. Почему в лесу тропинки узкие? 
13. Почему лужи покрылись льдом? 
14. Почему грибы прячутся под деревьями? 
15. Почему за ночью наступает утро?
- Закрасьте квадратики, в которых стоят вопросительные знаки. Что получилось? 
(Предложение) 
- А кто заметил, каких предложений больше всего? 

- Какая сегодня будет тема урока?
- На уроке будем работать с предложениями: находить главные члены предложения, закреплять умение ставить вопросы к главным членам предложения, находить грамматическую основу; с правильной интонацией читать предложения; будем развивать речь. Всё это нужно для того, чтобы мы могли грамотно строить предложения, а значит и для того, чтобы наша речь была правильной.

3.Словарная работа: (презентация)
Бывают жёлтые и белые, 
Свистят в стручки из них - умелые, 
Как  кадриков  в мультипликации, 
Стручков так много у ...(акации) . 

Не заботясь о погоде,
В сарафане белом ходит,
А в один из теплых дней
Май сережки дарит ей. (берёза)
Мы несли грибы в корзине  

И ещё цветочек синий.  

Этот синенький цветок  

Назывался …  (василёк) 

Помню, в нынешнем году 
Расцвели они в саду, 
Разоделись, как актрисы, 
В платья белые … (нарциссы)
Паренёчек белобрысый
Ветер дунет, станет лысый.
Кто же этот Мальчик
Это ...(одуванчик)
Появился из-под снега,
Увидал кусочек неба.
Самый первый самый нежный,
Чистый маленький ... (подснежник)
Благоухает и манит, 
 Цветами нежными дарит,  
 Протянешь руку за плетень -  
 И в ней окажется ... (сирень)
Стоит красавица –
Всем нравится.
Платье потерялось,
А пуговицы остались. (черемуха)
Разобрать слова одуванчик,  подснежник  по составу – по вариантам
Грамматический  разбор   слов:  берёза, василёк, сирень – по рядам
3.Контроль, коррекция знаний.

Мозговой штурм.
-Что называется предложением?

-Как на письме отделяются одно предложение от другого?
-Какие предложения бывают по интонации?

-Какие предложения бывают по цели высказывания?

-Какие предложения называются повествовательными?

-Какие предложения называются вопросительными?

-Какие предложения называются побудительными?

4.Изучение нового материала.

а) Послушайте сказку.

В стране Грамматика, в замке Предложение  жили- были  королева Подлежащее и король Сказуемое. Дружней их не было никого на целом свете. Королева  любила наряжаться в платье именительного падежа, поэтому подлежащее,  можно было легко узнать среди придворных. А король был всегда внимателен к своей  Королеве. Он часто интересовался, чем она планирует  заниматься или что уже сделала? На придворных балах королева  Подлежащее и король Сказуемое часто танцевали в центре  зала. И очень редко их могли видеть врозь. Никто никогда не слышал, чтобы они спорили кто из них важнее. Потому что Подлежащее и Сказуемое  были основой своего замка. (Слайд 5)
б) Что знаем – повторяем! Чтение диалога в учебнике на стр.79 и 80.

в) Закрепление понятий. Отгадывание загадок.

      1.Я его в основе встречу,

Подчеркну одной чертой.

На вопрос «Кто?», «Что?» ответит

Этот главный член. Какой? (подлежащее)

 

2.Этот главный член найду,

Две черты я проведу.

Он в основе есть, скажу я,

Называется... (сказуемым)
3.Он весь надут от важности

 И очень знаменит.

 Он любит именительный,

 Не любит он винительный (подлежащее)
4.Я главные члены ищу в предложении.

 Подлежащего нет, где-то спряталось снова.

 Оно со сказуемым в соединении

 Составляет... (грамматическую основу)

6.Физминутка

7.Тренировочные упражнения.
а) Составление предложений из слов (на доске карточки)
В, тёплых, расцвели, красные, тюльпаны, краёв, птицы, жёлтые, прилетели, поле, из, и.

(подчеркнуть главные члены предложения)
б) Письмо под диктовку. 

(подчеркнуть грамматическую основу).

Ласковый ветерок приносит аромат черёмухи. Пчёлы спешат к душистой красавице.
в) Тренажёр «Члены предложения»
г) Работа в группах

1 группа
- Прочитай запись. Выражает ли она законченную мысль.

На деревьях …………….. клейкие листочки.

Ласковое …………..   ярче  светит с каждым днём.
Задание.

- Вставь пропущенные слова.
- Подчеркни главные члены предложения.

- Можно ли без них построить предложение?

- Сформулируй свой ответ, и запишите его в карточку.

Вывод: Мы заметили, что без ……….. членов нельзя выразить …….. и построить ……….., поэтому эти слова называются …………. ………… предложения.

2 группа.
Прилетели перелётные птицы и стали строить гнёзда.

Деревья и кустарники надели весенний наряд.
Задание.

- Подчеркни главные члены.

- Сколько их может быть в предложении?

- На какие вопросы отвечают подлежащие?

- Сказуемые?

- Сделай вывод и запиши в карточку.
Вывод: Мы заметили, что главных членов предложений может быть ___ .

Подлежащее отвечает на вопросы ……… или ………. .

Сказуемое отвечает на вопросы ……………… , ………………. , ……………. .

3 группа
Наступила долгожданная весна.

Я люблю тёплые весенние деньки.

Задание.
- Подчеркни в каждом предложении главные члены.

- Определи, какой частью речи они являются.

- Определи падеж у подлежащего.

- Запиши свои выводы в карточку.

- Вывод. Мы заметили. Что чаще всего подлежащее выражено ………….  или……    в …... падеже, сказуемое …………. в одной из форм.

д) «Исправь ошибки!» Работа в парах

(найти в тексте 10 ошибок)
Висной.

         Ранней висной показалис  из – под снега белые цветочьки. Это подснежники. Надлинных ветках вербы появилис мохнатые цвиты. зажужжали пчёлы. Стройные колонны муравьёв ползут нароботу.

(10 ошибок) 

8.Итог
- Наш урок подходит к концу. Давайте покажем, что он прошёл не зря, и мы не только  вспомнили  какими  бывают предложения, но и научились пользоваться своими знаниями.
Упражнение «МИКРОФОН»
      -Подлежащее и сказуемое….

     - Подлежащее обозначает ..

     - Сказуемое обозначает …
     - Подлежащее чаще всего выражено … 
     -  Сказуемое выражено …

     - Главные члены предложения составляют …
9.Рефлексия.

10. Домашнее задание: стр. 83, упр. 216
Завершая урок,
Хочу пожелать вам цвести, расти,
Копить, крепить здоровье,
Оно для дальнего пути- главнейшее условие.
Пусть каждый день и каждый час.
Вам новое добудет.
Пусть добрым будет ум у вас,
А сердце умным будет.
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